

【联合会动态】

联合会在京成功举办“银行业金融机构新闻发言人暨声誉风险管理高级研修班”

6月16-18日，由农商银行发展联合会与北京市银行业协会联合主办的“银行业金融机构新闻发言人暨声誉风险管理高级研修班”在北京成功举办。北京银保监局一级巡视员倪卫东、北京市银行业协会专职副会长徐英晓、北京市银行业协会秘书长路广、北京农商银行房山支行行长张冬松、农商银行发展联合会秘书长吴红军及来自全国70余家各地农商银行、政策性银行、国有银行、股份制银行、外资银行、城商银行北京分行近百位分管宣传条线工作的行领导、部门负责人、新闻发言人等出席本次研修班。



北京银保监局一级巡视员倪卫东

北京银保监局一级巡视员倪卫东在受聘讲话中表示，《银

行保险机构声誉风险管理办法（试行）》于春节假期后的首个工作日印发并自印发之日起施行，意义深远。银行保险机构应加快构建全方位声誉风险管理体系的宏观思路可以概括为全、责、细、防、效，本次培训为机构带去更加细节的政策解读和机制建设建议，十分有益。



联合会秘书长吴红军开班致辞

农商银行发展联合会秘书长吴红军在开班致辞中表示，由于银行之间的相互业务联系，声誉风险在金融机构之间的多米诺骨牌效应传导是存在的，各类型银行与金融机构齐聚一堂，共同研判，也正是因为大家是一个整体。农商银行发展联合会也将继续引导成员单位开展工作，最大限度发挥农商银行间联合你我、合作共赢的力量，在做好声誉风险防范的

同时，实现自身更高质量的发展。



北京市银行业协会秘书长迟扬开班致辞

北京市银行业协会秘书长迟扬在开班致辞中表示，声誉风险无处不在，国内外莫能免。银行作为负债经营的行业，声誉风险牵一发而动全身，小则造成经济损失，大则可能构成生存威胁。这些年我们也看到，银行业金融机构对于声誉风险的重视程度以及应对措施都在取得积极的进步，希望通过此次的培训，能给为会员单位的声誉风险管理带去更加有益的思考和建设建议。

本次研修班邀请了中国传媒大学教授、博导、政府与公共事务学院院长，中国公共关系协会副会长董关鹏；中国公

共关系协会政府公共关系委员会副主任，原铁道部政治部副主任何立新、宣传部长、铁道部新闻发言人王勇平；中国石化新闻发言人，思想政治工作部（企业文化部）部长、新闻办主任吕大鹏；中国传媒大学教授、博士生导师，国际新闻研究所所长，媒介与公共事务研究院学术委员会主任刘笑盈；北京邮电大学网络空间治理研究基地主任助理、研究员，中央网信办法规局原处长徐运红；青山智库执行主任，中国公共关系协会政府公共关系委员会秘书长寇佳婧；中国公共关系协会常务副会长、秘书长，媒商实验室首席专家李颖等多位国内知名专家学者授课。



会议现场

农合委联合多省农信推出线上专题培训课程

为提炼总结行业先进经验、强化行业沟通交流，中国银行业农村合作金融工作委员会在各省级农合机构的推荐下，邀请部分省农信联社和农商银行相关部门负责人和业务骨干围绕农商银行公司治理和金融科技主题进行线上经验分享。截至6月29日已有来自北京农商银行、广东省联社、江西省联社、湖北省联社、新余农商银行、枝江农商银行、随州农商银行的9位嘉宾在今日农商行APP进行了线上直播，7万多名农商银行从业者进行了同步学习。

北京农商银行软件开发中心总经理喻德禄在《中小银行应用“架构”治理》中分享了企业架构、“中小银行”应用场景的困境及破解之道，应用治理案例三方面内容。

如何理解企业架构？喻德禄总经理从业务、应用、技术三个角度介绍了相关工具和方法。用一句话回答了“中小银行”应用治理困境的破解之道，即从理论到现实。喻德禄总经理强调IT应用服务于业务，服务于客户是最根本要求，技术本身代替不了业务，也代替不了客户服务，应用治理的目标是提高“应用”更好的服务于业务和客户的能力，而不是提供更好的IT技术，建立更好的IT架构。

喻德禄总经理最后介绍了北京农商银行应用体系“从无到有”和“从有到优”两个发展阶段，该行在实践中没有采用ESB，而是根据银行交易特点采用了服务网关为核心的轻量级服务体系。从2015年应用服务体系的调研论证到2017年改造完成，2018年北京农商银行回归正常的应用建设模式，在整个应用治理过程中，坚持“理清关系，按需改造，不改造而改造”的原则，充分保障了业务建设的连续性。

北京农商银行风险管理部高级经理李瑞萍对“数字化转型东风，做银行经营的吹响者——浅谈压力测试应用实践”中从银行资产负债率风险压力测试的背景、原理、操作流程、思考、未来展望五个方面进行了分享。

李瑞萍经理从流程上将压力测试分为压力情景设计、监测、返回检验三个阶段。压力情景设计又分为存贷款利率和银行间市场业务收益率变动情景设计两种，分别用到了向量自回归误差修正模型和主成分分析模型；压力情景监测包括监测频率与监测标准、触发情景时采取的措施两部分；压力测试返检验的目的是为修正测试结果，在收益率差异和规模差异两个维度进行修正，将误差控制在10%之内。

李瑞萍经理最后提醒从事压力测试的工作人员要结合本行的实际情况合理设置压力测试情景颗粒度，设计时要注意“平衡”，设计后还要定期重检。要认识到压力测试体系是一个不断完善、逐步提高的过程，并不存在标准、万能的模型或方法。

广东省联社银信中心信息技术部总经理李海涛在《广东农信数字化转型探索》中介绍了广东农信的基本面、云化转

型、数字化转型、数据化演进四方面内容。

李海涛总经理坦言广东农信与全国其他农信机构情况类似，在转型之前信息科技工作面临“技术与业务架构复杂”“个性化需求旺盛”两大挑战。“十三五”规划时广东农信确立了“大平台+小法人”蓝本和业务应用平台化、数据据基础设施弹性化、信息安全体系化、IT管理精细化的“五化”转型方向。

面对农信二级法人体系特点，广东农信信息科技工作确定了以平台经济为核心、安全体系为基石、数据驱动为引擎的“三大核心能力”。广东农信建设的“四横八纵”全新金融科技服务体系面向全省农合机构全面、深度开放金融科技服务能力，打造上下联动协同工作机制。“十四五”规划期间广东农信新一轮转型方向是“数字化向数智化迈进”，以人工智能为核心，推动IT架构向数据化转型。

江西省联社信息科技部副经理黄华伟在《农信银支付清算系统端到端全链路性能优化探索与实践》中介绍江西省联社科技团队面对业务高速增长和难以突破的性能瓶颈时，如何在不改变省联社集中式架构的情况下，让传统架构换发第二春。在NCS系统优化前科技运维工作面对诸如系统架构复杂、人员管理难度大、链路多、商道等问题，此时迅猛的业务发展还带来了不断增加系统压力。在这种局面下科技运维团队从强化重保管理、技术攻坚、压力测试三方面发力。

江西新余农商银行科技部总经理黄鹏在《省联社数据大集中模式下地市农商银行数字化转型的探索与实践》中分享了本行数字化转型的经验。黄鹏总经理首先列举了地市农商银行转型工作的五大痛点：一是缺乏整体规划、资源分散；二是运动式转型，持续迭代能力弱；三是追求先进技术，忽略用户体验；四是单点发力，缺乏配套体制机制；五是盲目跟风，与自身不匹配。

如何才能成功转型？数据化转型是一项长期的、艰苦的、

细致的、耐心的、百折不挠的过程。黄鹏总经理分享了新余农商银行的几点经验：一是全行行动、统一思想。二是开展讲评、拓宽视野。奠定转型工作的理论基础；三是外出学习、碰撞火花。借鉴同行经验，避免走弯路；四是顺势而为、自主创新。

湖北省联社办公室产权改革室经理王勇州在《探索农商银行公司治理的湖北样本》中分享了公司治理的实践经验。湖北农商银行探索出“六位一体”的公司治理模式：一是坚持系统内党的领导；二是坚持规范省联社履职行为；三是坚持接受多方面监督；四是坚持依靠地方党委、政府支持；五是坚持提升“三会一层”活力；六是坚持尊重员工主人地位。

为了将治理模式落地，湖北采取的措施有：一是明确党组织的核心地位，把坚持党的领导写入农商银行章程，重大经营管理事项必须先经党委研究讨论再交董事会或高管层，上级党委按照规定向农商银行推荐高管人员；二是建立健全治理主体沟通机制，完善职责边界、议事规则、沟通程序；三是夯实股东股权管理基础，治理股东股权乱象、引进优质法人股东，持续优化股权、全面实行股权托管；四是确保高质量发展战略定位，树牢三大银行战略、全面实施微贷革命、完善风险防范机。

湖北省联社信息科技管理部科技安全室经理徐星在《围绕业务发展，推进数字化转型，构建服务小微客户的智慧银行》中分享了湖北农信数字化转型实践经验。

湖北农信数字化转型实践共分六步：（1）优化治理结构，明确战略定位。“一部两中心”确定科研工作架构，“三大部分银行”确定资金投入方向，在加强自身人才培养与考核的同时借助外部资源强化数字化技术能力。（2）围绕业务发展，突出数字化组件应用。以活动为抓手，以产品为载体，推进业务发展。（3）夯实科技基础建设，为数字化转型保驾护航。建设启阳光谷数据中心、自动化基础件基线检测平台。（4）以数字化转型为抓手助推业务转型升级。上线“荆农小微贷”微贷集合作业平台、添惠贷服务平台等。（5）数字化转型保障措施，省联社和地市两层级共同发力。（6）推进数字化转型规划。下一步的三大规划：智慧银行、围绕“大力推进科技升级换代工程”全力推进六项工作举措、加强新技术的应用。

湖北枝江农商银行党委书记、董事长杨国祥在《坚持高能效治理 推进高质量发展》中直抒胸臆，认为农商银行高质量发展态势源于高效能公司治理，需要坚持“四个治理”。一要坚持融合治理，构建高质量发展的公司架构。枝江农商银行始终坚持党的领导，引导股东参与、融入社会治理、实现公司治理“四位一体”的融合治理模式。二要坚持结构治理，构建高质量发展的商业模式。目前枝江农商银行基本建成价值客户体系、精细管理体系、市场服务体系、文化建设体系“四大体系”。三要坚持效能治理，构建高质量发展的管理体系。围绕指标管理、流程管理、效能管理、绩效管理进行精细化管理。在实践中“对员工只奖不罚，对管理人员有奖有罚”，从管理团队找问题。四要坚持生态治理，构建高质量发展的企业文化。

最后，杨国祥董事长针对农商银行产权的特殊性，建议试行五类主要股东构成：省市（县）两级国有资产委托省联社参股、引导国有企业（保险公司）参股、农商银行交叉持股、吸收优质民营企业和自然人（含员工）参股，推动农商银行产权逐步国有化。

湖北随州农商银行党委委员、副行长熊干在《提升公司治理成效 推动农商银行高质量发展》中从政策要求、发展理念、短板不足、探索实践、期许展望五个方面进行了细致讲解。

良好的公司治理对农商银行具有重要意义，熊干副行长总结了四点：一是对农商银行贯彻落实党和国家金融政策具有重要意义；二是对农商银行遵循监管制度合规经营具有重要意义；三是对农商银行全面风险管理具有重要意义；四是农商银行高质量可持续发展具有重要意义。

目前大部分农商银行仍处于强化公司治理、规范经营运作的探索阶段。熊干副行长分享了随州农商银行的实践经验：（1）高度重视，提升公司治理的全面性。将公司治理作为工作“先手棋”、风控“防火墙”、联系股东及社会的“金纽带”，并贯穿经营管理“全过程”。（2）构建完善，保证公司治理的规范化。制定完善股东大会议事规则、提案制度，规范董事会、监事会、高管层等。（3）突出重点，强化公司治理的有效性。不断加强党的领导、规划工作、经营转型、风险防控、股权管理工作。

2021年度农合机构线上专题培训课程

主办单位：中国农村合作金融工作委员会

支持单位：农商银行发展联合会

回放

《基层农商行特色业务科技自主研发实践》

授课人：周伟
湖北鄂州农商银行网络金融部总经理

回放

《科技赋能 助力业务发展》

授课人：覃承荣
湖北三江农商银行信息科技部

播放时间：2021年7月08日20:00-21:00

《普惠农商银行数字化转型的实践与思考》

授课人：赵南雷
浙江甬商农商银行信息科技部

播放时间：2021年7月13日20:00-21:00

《持续完善公司治理 确保高质量发展》

授课人：方蓉
浙江甬商农商银行办公室主任

播放时间：2021年7月15日20:00-21:00

《公司治理的逻辑浅析》

授课人：王相林
福建农信社发展规划部总经理助理

播放时间：2021年7月20日20:00-21:00

《福州农商银行数字化转型 金融科技主要系统介绍》

授课人：陈斐斐
福州农商银行金融控股部/普惠金融部副经理

观看方式：

- ①通过“今日农商行”APP—直播频道—“2021年度农合机构线上专题培训活动”在线直播
- ②通过“中国银行业杂志”公众号，点击“精彩活动”—“直播公开课”进行观看